

全國教保產業工會

The Alliance of Educare Trade Unions

發行人：郭明旭

編 輯：簡瑞連、吳姿靜、李曼君、林昭慧、黃雅雪、黃麗芳

E-mail : aetu2011@gmail.com

2026.01月訊專輯

通訊地址：830 高雄市鳳山區維新路 124 號 9 樓之 1

電 話：07-7408133 / 傳 真：07-7407188

郵政劃撥：42281695

網 站：<http://tw.aetutw.org/>

FB 粉絲團：【AETU 全國教保產業工會】

顧 問：王淑英、邱毓斌、黃育德、劉思龍、孫友聯、田晉杰

2026 靈馬報喜！

過去的一年，感謝各位教保夥伴的愛護與支持，
讓全國教保產業工會可以致力於幼托政策的倡議和行動，
嶄新的一年，我們期待與各位持續攜手合作，
創造更友善的幼托環境，
願所有教保夥伴馬力十足、身心安康、闔家歡樂。



全國教保產業工會
全體理監事敬賀

高教禿鷹案判決出爐：中信金興訟打壓失敗

法院認證「校產淪為囊中物」屬合理評論

2026/01/16 文/圖/ 王顥中 苦勞網記者

中信金控旗下的中信金融管理學院（下稱中金院）日前向台灣高等教育產業工會提起妨害名譽民事訴訟，於 2025 年 12 月遭臺南地方法院判決駁回。法院認定工會針對中信金「逼退教師」、「校產淪為囊中物」等批評屬於合理評論。高教工會於今日（1/16）上午前往位於南港的中信金融產業園區，致贈「高教禿鷹」匾額，批評中信金集團在全台各地買校圈地，並透過司法濫訴打壓工會。政策，呼籲政府全面廢除藍領移工工作年限，讓熟練移工得以長期留台。

此案源於高教工會於 2024 年間在聲明中，指控中信金入主興國管理學院並改組為中金院後，導致「全數教師受逼退」、「學生規模縮減」，並稱此舉是「財團掠奪校產」、「使校產淪為中信集團囊中物」。中金院不滿名譽受損，向法院提起損害賠償訴訟，要求工會移除相關言論並求償 60 萬元。



高教工會赴中信金融產業園區致贈「高教禿鷹」匾額（攝影：王顥中）

根據臺南地方法院 113

年度訴字第 1490 號判決，法官認為中金院屬於公益事業團體，其經營狀況關乎公共利益，屬可受公評之範疇。法院調查後發現，中信集團入主後的確發生原興國管理學院 28 位專任教師全數離職、學生規模大幅縮減之客觀事實，工會基於教師陳情、新聞報導及教育部資料進行評論，並非憑空杜撰。

根據法院調查，校方在轉型過程中採取資訊不透明的「轉置方案」，包含虛構捐資條件誤導教師簽署優離契約，並設定「簽署人數達標才生效」的條件，否則威脅全面啟動資遣程序。調查中有證人指出，當時校方實施如「每日 8 點與 5 點強制打卡」、「每日進行長時間面談」等手段，對不願簽署優離方案的老師施加心理壓力。法院認定，儘管教師名義上是簽署「自願離職」或「優惠資遣」，但這種「同意」多是在組織壓力、資訊不對稱與心理壓力下被迫做出的決定，不能因此否認教師遭受「逼退」之事實。[詳細閱讀](#)

女居服員人數為男性5倍 性別刻板印象影響產業

2026-01-23 文/圖 曾以寧 中央社記者

據統計，國內女性居服員人數約為男性的 5 倍。家總秘書長陳景寧說，照顧工作在文化中易與女性連結，若能制度性支持男性進入居服員職場，打破刻板印象，有助改善男性照顧者處境。

根據衛生福利部民國 113 年長期照顧居家服務使用者及照顧服務員性別分析，曾提供居家服務的居服員人數共有 6 萬 3918 人，其中男性為 1 萬 745 人、女性為 5 萬 3173 人，女性人數約為男性的 5 倍。

分析年齡分布，以未滿 25 歲者占比最低，且男性居服員年齡分布偏向青壯人口，女性居服員則以中高齡為主，男、女性年齡分布有差異。

對此，中華民國家庭照顧者關懷總會秘書長陳景寧分析，長照居服員與照服員的職業情況，與護理人員相似，因被認為要「擅長照顧人」，在文化刻板印象中容易與女性連結，而這項調查結果也與此文化印象相符。



不過，「女性比較善於照顧」的刻板印象，也開始逐漸產生問題。陳景寧說，近年在照護現場可以見到，「兒子照顧者」在台灣是一個特別艱難族群。

陳景寧說明，現為 50、60 歲的男性族群，在成長過程中，接收較強的性別刻板印象教育，更少有培養照顧能力，例如過去很少下廚房備餐等，因此當面臨要照顧父母時，挑戰很大。

陳景寧說，「男人要成為強者」、「男主外女主內」等文化觀念，在他們的觀念中根深蒂固，且可能隱約有「媳婦要照顧公婆」的期待，但妻子觀念已改變，因此也可能引發夫妻問題。

至於男性照顧者的困境，陳景寧說，也反映在照顧悲劇事件中。雖然國內男性照顧者只占 3 成，但是施暴、照顧悲劇事件中，男性比例高達 7 成，女性只有 3 成，顯然男性對照顧者角色的適應力與韌力較低。

過往護理產業投注許多心力，鼓勵男性投入，陳景寧希望未來居服產業也可以更性別平等，透過政府獎勵措施等，鼓勵有照顧經驗男性投入居服工作；當「照顧」的性別刻板印象打破，就能創造安全感，讓男性不再受限原本想像，也較不會覺得成為照顧者是件丟臉或委屈的事情。

營養午餐的「真心話」：一場關於制度、價值與未來的對談 Podcast 《食農搜查線》

2026-01-26 圖/文 上下游新聞 編輯部



如果你以為營養午餐只是「餐盤裡裝什麼」的問題，這集節目可能會徹底翻轉你的認知。

我們一直以為孩子剩食是因為挑食，但背後的原因可能比你想得更無奈；我們引以為傲的數據，在鄰國眼中是奇蹟，在我們手裡卻可能是隨時會消失的泡影；當「免費」成為大家討論的焦點時，我們真正該擔心的，或許不是那一頓飯的價錢，而是我們正在不知不覺中丟掉更珍貴的東西。

本集節目邀請到最懂此議題的陳明信理事長，一起來瞭解這幾個問題：

為什麼讓日韓羨慕的驕傲，卻成了孩子餐盤裡的沈重負擔？

為什麼一年 22 億的剩食，其實是「制度」造的？

如果午餐真的免費了，我們可能會失去什麼？

為什麼我們需要一部營養午餐「專法」？

想探討那些被掩蓋在餐盤中的困局與掙扎嗎？

■連結:請按壓著 Ctrl 後，將滑鼠點()就可連結上 [\(一起來收聽吧\)](#)

法國會通過法案禁止15歲以下使用社群媒體，馬克宏支持，9月有望完成立法

2026/01/28 文/休·斯科菲爾德（Hugh Schofield） 圖/BBC News中文

法國國民議會已支持一項禁止15歲以下青少年使用社群媒體的法案，此提案還獲得總統馬克宏（Emmanuel Macron）的支持。1月26日，下議院議員通過了法案的關鍵內容，以116票對23票表決通過。接下來，法案將送至上議院（參議院）審議。

若法案通過，年輕的青少年將無法使用Snapchat、Instagram和TikTok等社群平台。法國此舉是全球日益加強限制兒童使用社群媒體趨勢的一部分，原因是越來越多證據顯示，社群媒體可能對心理健康造成傷害。澳洲去年（2025）年底也通過了類似法律。

國民議會在週一至週二凌晨的會議中通過法案後，馬克宏稱其為「重大一步」。他在社群媒體上呼籲政府加速後續程序，「以便此禁令能在下個學年開始時生效」。法國新學年於9月1日開始。「我們孩子的大腦是不可用來出賣的。」馬克宏寫道。

作為法案提出人之一，議員羅爾·米勒（Laure Miller）告訴《世界報》（Le Monde）：「透過這項法律，我們要為社會劃下一條清楚的界線。」，「我們要傳達一件非常簡單的事：社群媒體並非無害。」，她補充說「這些平台承諾讓人們更加緊密，卻造成分裂；承諾提供資訊，卻讓我們淹沒在資訊中；承諾娛樂，卻讓人封閉自我。」。

上個月，馬克宏表示：「我們不能將孩子的心理與情緒健康，交給那些一心只想從他們身上賺錢的人。」。根據新的法案文本，法國媒體監管機構將制定一份被視為具有危害性的社群媒體名單，全面禁止15歲以下的青少年使用這些平台。

除此之外，政府也會另外列出一份被認為相對較不具危害性的平台清單，但只有在父母明確同意的情況下才可供青少年使用。法案中還包含另一項規定，即禁止高中學生在校內使用手機，而這項禁令目前已經在小學與初中實施。

如果法案正式通過，法國也必須就年齡驗證機制達成共識。目前已有一套針對成人內容的系統，要求18歲以上的使用者在瀏覽線上色情內容時必須證明其年齡，因此新規範可能會仿照或延伸此模式。

放眼歐洲，丹麥、希臘、西班牙及愛爾蘭也正考慮採取類似澳洲的措施，而英國政府本月較早前則啟動了一項針對禁止16歲以下使用社群媒體的諮詢程序，顯示此議題正成為多國共同面臨的政策趨勢。[詳細閱讀](#)